

संरचनावाद की आलोचनाएँ

संरचनावाद का सक्रिय योगदान मनोविज्ञान के क्षेत्र में रहा है, फिर भी आलोचकों ने इस क्षेत्र को एक रूढ़िवादी (orthodox) स्वरूप में संरचनावाद की ही इसके प्रमुख आलोचनाएँ निम्नलिखित हैं -

→ आलोचकों का मत है कि चिन्तन का संरचनावाद काफी संकीर्ण तथा जीवन अनुभूति के विस्तृत आयामों तक सीमित था।

→ आलोचकों का मत है कि चिन्तन का मनोविज्ञान के व्यावहारिक पहलु-में कोई सक्रियता नहीं थी, जो उनकी मूल थी। इस समय मनोविज्ञान की प्रमुख शाखाएँ (applied psychology) जैसे बाल मनोविज्ञान, अत्याधुनिक मनोविज्ञान, औद्योगिक मनोविज्ञान आदि शाखाओं के अध्ययन के क्षेत्र से अपने आप ही अलग हो गईं।

→ आलोचकों का मत है कि अन्तर्निरीक्षण विधि कई विद्वानों पर अपराधी-वर्ण अन्तर्निरीक्षण से स्वयं-चेतन अनुभूति के अन्तर्वस्तु में ही परिवर्तन आ पाता है। आलोचकों का यह भी मत है कि मनोविज्ञान के कुछ पहलु-जैसे जैसे अन्तर्निरीक्षण विधि से अध्ययन करना संभव नहीं है।

→ गैर-व्यक्त मनोव्यक्ति द्वारा की-संरचनावादीयों के तात्त्विक विस्तार का विशेष किया गया इनका मत था कि मनोव्यक्ति-व्यक्तियों का अध्ययन संभव रूप से करना चाहिए न कि आंशिक ही करे।

इस आलोचनाओं के बावजूद भी एक संरचनावाद के रूप में मनोविज्ञान को एक स्वतंत्र प्रयोगात्मक विज्ञान के रूप में स्थापित करने में संरचनावाद की काफी महत्वपूर्ण भूमिका रही है।



21

JANUARY  
MONDAY

POINTMENTS

विश्वविद्यालय गुड के वर्गों विश्वविद्यालय में

टिप्पणों के सिद्धांतों को टिप्पणों सिद्धांत के ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय में मान्यता प्राप्त करने आई थी। टिप्पणों ने अमेरिका के कॉर्नेल विश्वविद्यालय में संरचनावाद की स्थापना की। इस संघर्ष के तहत वे गुड के विचारों को परिष्कृत एवं परिभाषित करते हैं। गुड से उनकी तुलनात्मक समझ का गुड विमता भी वह ही निष्कर्ष है। -

गुड के टिप्पणों से समझ के प्रमुख बिंदु -

- दोनों मनोवैज्ञानिकों के लिए मनोविज्ञान का विषय बहुत गहन अनुभूति थी।
- दोनों ने अन्तर्निरीक्षण प्रयोग का प्रयोग की मनोविज्ञान का प्रमुख विधि माना और प्रसिद्ध अन्तर्निरीक्षणों की आवश्यकता बल दिया।
- गुड के समान टिप्पणों भी मनोवैज्ञानिक समानान्तरवाद में विश्वास रखते थे। दोनों का मत था कि मानसिक घटनाओं तथा आचरित-घटनाओं में स्पष्ट अंतर होता है। और इनके बीच कोई अन्तर्क्रिया नहीं होती है। वे एक दूसरे के समानान्तर चलते हैं। और एक में परिवर्तन से दूसरा अपनी आप परिवर्तित हो पाता है।
- दोनों ने मनोविज्ञान के रूप की प्रयोगात्मक बानी की दिशा में सराहनाएं प्रयास किये।

गुड और टिप्पणों में अस्मानता के प्रमुख बिंदु -

- गुड का विचार था कि गहन अनुभूति के जो तत्व होते हैं संवेदन का भाव प्रकृति टिप्पणों ने भी तत्व - संवेदन, भाव तथा प्रतीकात्मकता गुड ने प्रतीकात्मकता तत्व नहीं माना था बल्कि उसे संवेदना के सिद्धांत से उत्पन्न होने वाला तत्व माना था।



→ गुरु के अनुसार लोग अनुभूति के दो प्रकार विद्यमान हैं। एक है - गुण का लक्षण। द्वितीय है - इच्छा दो और विद्यमान - अवधि का सूत्र को पालन रखे आगे द्वितीय ने एक और विचार 'विचार' का लक्षण दिया यह कि विचार को यह विद्यमान कि वह पृथि वं इसी संवेदों में होता है।

→ द्वितीय गुरु का प्रविष्टि-भाव के प्रविष्टि विचार को अवलोकित कर विचार में लक्षण रखे कि वह आध्यात्मिक-दुःख को ही लक्षण विचार

→ द्वितीय ने मनोविज्ञान के प्रयुक्त (applied) फलप्राप्ति की आलोचना की। मनोविज्ञान की प्रयुक्त शाखाएँ हैं - बाह्य मनोविज्ञान, पशु मनोविज्ञान, आध्यात्मिक मनोविज्ञान आदि पर द्वितीय ने यह कहा कि इन शाखाओं में विचार कि इन सबों से मनोविज्ञानिक सुखनाश नहीं मिल पाते हैं। दूसरे तरफ गुरु ने इस बात पर प्रयोग बल दिया कि वस्तुतः आध्यात्मिक व्यवहार से ही महत्वपूर्ण मनोविज्ञानिक सुखनाश मिलते हैं।

→ शिक्षाकारों ने गुरु की अपनी आप में एक संकेत माना है। प्रथम मनोविज्ञान के कार्योत्पत्ति को ही कि नहीं बदला वस्तुतः बहुत बड़े मनोविज्ञानिकों के प्रविष्टि में विचार द्वितीय की शिक्षाकारों ने इतना महत्व नहीं दिया और यह कि उनके प्रयोगों पर प्रयोगों को देवों को देना पर लक्षणा है कि वे प्रयत्न एक वैयक्तिक मनोविज्ञानिक हैं, प्रथम एक व्यक्तिगत कार्य में कार्य विचार

इसका द्वितीय वं गुरु के लक्षण कुछ समानताओं के होते हैं कि उनके विचारों में आध्यात्मिकों को है।